



## இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,822 — SEPTEMBER 8, 1916.

### TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Sanitary Board of Ratnapura relating to Wells.]

கிணறுகளைப்பற்றிய கீட்கட்டளைச்சட்டங்கள்.

1. சுகாதார சங்கத்தலைவருக்கு வேலை துவங்க ஒரு மாதத்துக்குமுன் தன்னுடைய கருத்தைப்பற்றி அறிவிக்காமல் கிணறு கிண்கெழைதற்கு அல்லது கிண்கெழைதற்கு சங்கத்தலைவரிடமிருந்து உத்தரவு எடுக்காமல் சுகாதார சங்கத்துக்குச் சேர்ந்த எல்லைக்குட்பட்ட எந்த இடங்களிலும் யாதாமொருவரும் ஒரு கிணற்றைக் கிண்டவும் படாது கிண்கெழைக்கவும் படாது.

2. யாதாமொரு அழுக்குக்கிடங்கு, அழுக்குத்தண்ணீர் உள்ள குளி, பன்றிக்காலை, காலை, மாட்டுக்கொட்டில், பயிலைக் கும்பி, ஒருகுழி காள், பாணக்கக்கூசு, மரக்கஞ்சல், அல்லது மிருகசாகியின் சரீரங்கிடந்து அழியுங்கும்பி, அல்லது வேறு எப்படியான பயிலைப் பூமியிலிருந்தும் 50 அடி தூரத்துக்குள் யாதாமொரு கிணறும் கிண்டுப்படப்படாது.

3. யாதாமொரு குழக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிலிருந்து 50 அடி தூரத்துக்குள் யாதாமொரு கக்கூசு, அழுக்குத்தண்ணீர்க்குழி, கக்கூசுக்கிடங்கு, பன்றிக்காலை, காலை அல்லது மாட்டுக்கொட்டில் கட்டப்படக்கூடாது. அப்படியான தூரத்துக்குள் யாதாமொரு பயிலையும், அழுக்கு மரச்சாமான் அல்லது மிருகசாகியின் சரீர அழுக்குகள் போடவும், பயிலைபோட்டுப் பயிர்செய்யவும் படாது; துவாரங்களுள்ள காண்கள் இருக்கவும் விடப்படாது.

4. எல்லாக் கிணறுகளும் புறப்பக்கத்துக்கு பிசைந்த களிமண் கட்டோடு, நீர்மட்டம்வரைக்கும் சீமெந்துக்கட்டுள்ள செங்கற்களினால் அல்லது இரும்புக்குளாயால் சீமெந்தினால் அல்லது களியினால் அல்லது வேறென்ன மாதிரியாகவும் அடியிலேயிருந்து மாதிரிமொழிய வேறொரு துவாரவளியாலும் தண்ணீர் போகாதபடி கட்டப்படவேண்டும்.

5. நின்று தண்ணீர் ளுமறதற்காக ஒரு மிதி கிணற்றுவாயிலே ஒரு பகுதிக்குமேல் கட்டப்படலாம். இந்த மிதி மேலேயிருந்து தண்ணீர் கிணறுக்குள் திரும்பிப்போகாதபடி 6 ம் இலக்கப் பிரமாணத்தில் சொல்லப்படும் வாய்க்காலுக்குள் அல்லது சாந்துபூசிய இடத்திற்குப் போக்ககூடியதாகக் கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். சொல்லப்பட்ட மிதி தண்ணீர்ப் புறத்தியில் போகும்படி கிணற்றுவாயின் மத்தியிலிருந்து வெளிப்பக்கத்துக்குச் சார்பாய் இருக்கவேண்டும். இந்த மிதிக்கு உட்பக்கத்தினருகே இரண்டுபக்கத்துக் கட்டிலும் பொறுத்திருக்கும்படியாக 6 அங்குல உயரமுள்ள தண்ணீர் புரூக் கூடாத ஒரு குறுக்குக்கம்பு மிருக்கவேண்டும். கிணற்றுவாயின் மிச்சமான பகுதிக்குச் சற்றிவரக் கிணற்றின் கட்டுக்குறைந்த கணக்குக்கு இரண்டடி ஆறங்குலத்துக்கு உயர்ந்திருக்கவேண்டும்.

6. கிணற்றைச்சுற்றித் தண்ணீர்வடிந்து அப்புறமோடும்படி 5 அடி தூரத்துக்குச் சீமெந்துப்பூச்சினால் கல்லுப் பதித்த கட்டிலு அல்லது செங்கல்லும் சீமெந்துஞ்சேர்ந்த கட்டிலு கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

7. அப்படியாகப் பூசின அல்லது கல்லால் கட்டின இடத்தின் வெளியோரமாகச் சற்றிவர ஒரு சீமெந்தினால் கட்டப்பட்ட கானிருக்கவேண்டும். கிணற்றுக்கிட்டின சுற்றவிருக்கும் இடங்களில் தண்ணீர் குளமாக நின்று ஊராமல் இந்தக் கானிலிருந்து ஒரு பக்கத்தால் தண்ணீரோடி அப்புறம்போகும்படி 10 அடி நீளமுள்ள ஒரு காள் கட்டப்படவேண்டும்.

8. தண்ணீரெடுக்கும்பொழுது நிற்கிறதற்காகவாசுதல் அல்லது வேறென்ன நியாயத்துக்காகுதல் கிணற்றுவாய்க்குக் குறுக்கே யாதொரு பலகையும் போடப்படாது.

9. துப்பரவான பாதிரிங்களில் கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் ள்ளப்படவேண்டும்.

10. குடிக்கிறதற்காக அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிலிருந்து இருபது அடி தூரத்துக்குள் யாதொருவரும் சீலை கழுவுப்படாது.

11. ஒவ்வொரு கிணற்றின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் யாதொருவரையும் ஸ்நானம்செய்யும்பொழுது தண்ணீர் ள்ளவிடாமல் ஸ்நானம்செய்கிறதற்காகத் தொட்டிகள் கொடுக்கவேண்டும். ஸ்நானம்செய்யும்பொழுது யாதொருவரும் அக்கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் ள்ளப்படாது.

12. எப்போவாகுதல் ஒரு மரம் அல்லது மரத்தின் கொப்பு ஒரு கிணற்றுக்கு மேலாகத் தூங்கிச் சுகாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது சுகஉத்தியோகத்தரால் சோதிக்கப்பட்ட பின்பு மரத்தின் இலைகள் அல்லது பழங்கள் அத்தண்ணீருக்குள் விழுவதால் அல்லது வேறுவிதமாய்த் தண்ணீரைப் பாவிப்புக்குக்கூடாம லாக்குகிறதினால் அத்தண்ணீருக்குப் பழுதுவரப் பண்ணுமென்று அவர்கள் நினைத்தால், அம்மரம் நிற்கும் நிலத்துச் சொந்தக்காரருக்கு அல்லது குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது குடியிருப்பவருக்கு அம்மரத்தை வெட்டி அப்புறப்படுத்திவிடும்படி எழுத்தினால் அறிவித்தல்கொடுக்கச் சுகாதாரசங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. இப்படியான அறிவித்தலைப் பதினாறு நாளைக்குள் கவனியாமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

13. சுகாதார சங்கத்தலைவர் இப்படியான செய்கை அவசரமென்று நினைக்குங்கால் குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிருக்கும் வளவின் சொந்தக்காரருக்கு குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது குடியிருக்கிறவருக்கு அந்தக் கிணற்றின் தண்ணீரை இறைத்து கிணற்றைத் துப்பரவாக்கி சுகாதாரசங்கத்தலைவன் தேள்வையென்று நினைக்கும் பழுதுகளை நிவர்த்திபண்ணும்படி எழுத்தினால் அறிவித்தல் கொடுப்பார். இந்த அறிவித்தலை 14 நாளைக்குள் கவனிக்காமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

14. சுகாதார சங்கத்தாரின் தீர்மானிப்பால் இப்படியான செய்கை சுகத்தின் காரியத்துக்காகப் பிரயோசனமான தென்று நியமிக்கப்பட்டால், எந்தக் காணியின் சொந்தக்காரருக்கு, குத்தகைக்காரருக்கு, அல்லது குடியிருப்பவருக்கு ஏதே னொரு கிணற்றைத் தூர்க்கும்படி அல்லது சுகிராசெய்யும்படி சங்கம் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம். சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருக்கிறவர் இந்த அறிவித்தலின்படி 8 நாளைக்குள் செய்யக்கடமைப்பட்டவராயிருப்பார். அப்படியான கட்டளைக்குச் சொல்லப்பட்ட நாட்களுக்குள் அமையாதிருக்கிற சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருப்பவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

15. மேற்பார்வைகாரருக்கு, அல்லது சங்கத்தின் சோதனைகாரருக்கு, அல்லது சங்கத்தின் தலைவரால் தத்துவம் கொடுக்கப்பட்ட வேறெவருக்கும் கிணறுகளைச் சோதனைபண்ணவும், தோண்டியிருக்கும் கிணறுகளையும், கிணறு தோன்ற வீருக்குமிடங்களையும் அவைகளைச் சுற்றியிருப்பவைகளையும் சோதனைபண்ண எந்த வளவுக்குள்ளும் அல்லது காணிக் குள்ளும் போகிறதற்குத் தத்துவமுண்டு.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு ஒகஸ்ட்மீ 3 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தர்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

[By-laws made by the Local Board of Trincomalee relating to Eating-houses, Tea Boutiques, &c.]

தீன்கடைகளையும், தேய் கோப்பிக் கடைகளையும் பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. தீன் அல்லது தேய் கோப்பிக் கடைகளிலுள்ள கருவிகள் தட்டுமுட்டுச் சாமான்கள் அல்லது அங்கே பாலிக் கப்பிடும் பதார்த்தங்களெல்லாம் சுத்தமாய் வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.
2. மேல்சொல்லிய கடைகளின் சுவர்கள் வச்சிரத் துலக்கமாகச் சாந்து பூசப்பட்டும் சண்ணும்பால் வெள்ளையடிக்கப்பட்டும் அறைகளும் நல்ல வெளிச்சமும் காற்றுமுள்ளவையுமாயிருக்கவேண்டும்.
3. இக்கடைகளில் அல்லது அவைகளைச் சுற்றிய விடங்களிலிருக்கும் குப்பை, அழுக்கு முதலியவை யெல்லாம் நாளொன்றுக்கு இருமுறை பெருக்கித் தள்ளப்படவேண்டும்.
4. இக்கடைகளில் தொற்றுநோயாளர் வேலைசெய்யாதிருத்தல் வேண்டும்.
5. இக்கடைகளில் பாவிக்கப்படும் சீனி வாயகண்டதும் கண்ணாடிமூடி போடப்பட்டதுமான போத்தல்களில் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும்.
6. விற்றவருக்காக வைக்கப்பட்ட உறட்டிகளும் மற்றும் சீனிசேர்ந்த பணியாரங்களும் இலையான் முட்டாதபடி கண்ணாடியால் மூடப்பட்ட ஏதனங்களில் வைத்திருக்கவேண்டும். இவ்வேதனங்கள் நல்ல அப்பரவாய் வைத்திருக்கப்படவேண்டும்.
7. வடித்து மிஞ்சிய தேய் கோப்பி பால் அல்லது மிஞ்சிய தீன் அல்லது குசனி ஊத்தைகள் நிலத்தில் வீசப்படாமல் நல்ல ஏதனத்தில் வைக்கப்பட்டு நாள்தோறும் அகற்றப்படவேண்டும்.
8. இத் துணைப்பிரமாணங்கள் அடங்கிய காகிதம் சட்டம்போடப்பட்டு மேற்சொல்லிய தீன் தேய் கோப்பிக்கடைகள் ஒவ்வொன்றிலும் ஓர் பிரசித்தமான இடத்தில் தூக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீஸ்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 6 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தர்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

[Rule made by the Local Board of Hatton-Dikoya relating to Slaughter of Animals.]

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டம்.

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக்குறித்த சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய அம்மன்-டிக் கோயா சுகாதார சங்கத்தால் அம்மன்-டிக் கோயாவில் மாட்டிக்கும் பிரசித்த இடத்தைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட இதன்பின் காணப்படும் சட்டம் அதிகாரமந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டுச் சகலரு மறிந்துகொள்ளும்படி இத்தாற் பிரசித்தமாக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பில், 1916 ம் ஆண்டு செப்ரெம்பர்மீ 2 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தர்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சொல்லிய சட்டம்.

மற்றும் மிருகங்களுக்கு முன்வைத்தாவது ஏற்கனவே கொல்லப்பட்ட மிருகத்தின் பிணத்தை அவ்விடத்தினின்று அகற்றி அல்லது மறைத்துப்போட்டு அவ்விடத்தைத் துப்பரவாக்குமுன்னாவது யாதொரு மிருகத்தையும் கொல்லப்படாது.

[Rule made by the Local Board of Gampola relating to Slaughter of Animals.]

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டம்.

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய கம்பளை சுகாதார சங்கத்தால் கம்பளையில் மாட்டிக்கும் பிரசித்த இடத்தைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட இதன்பின் காணப்படும் சட்டம் அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டுச் சகலரு மறிந்துகொள்ளும்படி இத்தாற் பிரசித்த மாக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு செப்ரெம்பர்மீ 2 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தர்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சொல்லிய சட்டம்.

மற்றும் மிருகங்களுக்கு முன்வைத்தாவது ஏற்கனவே கொல்லப்பட்ட மிருகத்தின் பிணத்தை அவ்விடத்தினின்று அகற்றி அல்லது மறைத்துப்போட்டு அவ்விடத்தைத் துப்பரவாக்குமுன்னாவது யாதொரு மிருகத்தையும் கொல்லப்படாது.

[Rule made by the Local Board of Nawalapitiya relating to Slaughter of Animals.]

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டம்.

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய நாவலப்பிட்டி சுகாதார சங்கத்தால் நாவலப்பிட்டியில் மாடடிக்கும் பிரசித்த இடத்தைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட இதன்பின் காணப்படும் சட்டம் அதிகாரமந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டுச் சகலரு மறித்துகொள்ளும்படி இத்தாற் பிரசித்தமாக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்துறுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஞாடு செப்டெம்பர் மீ 2 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமன்,  
கொலோனியல் சக்துறுத்தார்.

மேற்சொல்லிய சட்டம்.

மற்றும் மிருகங்களுக்கு முன்வைத்தாவது ஏற்கனவே கொல்லப்பட்ட மிருகத்தின் பிணத்தை அவ்விடத்தினின்று அகற்றி அல்லது மறைத்துப்போட்டு அவ்விடத்தைத் துப்பரவாக்குமுன்னாவது யாதொரு மிருகத்தையுங் கொல்லப்படாது.

### LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Dematagoda, within the Municipal limits of Colombo.]

1911 ம் ஆண்டு 10 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டு 3 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்குக்கீழ் அதிகாரம்செலுத்தும் மேன்மைநகரிய தேசாதிபதி அவர்களால் தகுந்தவண்ணமாக கற்பிக்கப்பட்டிருப்பதின் நிமித்தம் மேற்கு மாகாணத்திற்குச்சேர்ந்த கொளும்பு நகரசங்க எல்லைக்குள் அடங்கிய தெமட்டகொடையிலிருக்கும் 1 ம் லொட் என்னும் 16,307 ம் பிரதமபடத்தில் விவரிக்கப்பட்டிருக்கிற இதன் கீழ் காண்கிற நிலத்தை எடுக்கும்படி கட்டளைபெறுவதற்கு கற்பிக்கப்பட்டு இருப்பது நிமித்தமும் மாலிகாவத்தை பம்பின் ஸ்டேசன் ஆக அரசாட்சியார் அவர்களுக்கு அது தேள்வையாயிருக்கிறது.

லொட்.	காணியின் பெயர்.	விபரம்..	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	1005/159 (1) ம் லொம்பரின் பெரால் வரிகொடுக்கும் காணி	2 காமரைகளுள்ள ஓடுமேயப்பட்ட மண்சிவர் கட்டிடமும் ஒருபிறம் கல்லுகட்டின முத்தத்தின் வெறும் இடமும் சண்ணும்பால் கட்டப்பட்ட சிலரும்	சாரலஸ் சில்வா	0 0 4'60

7 ம் பிரிவினால் தேள்வையாயிருக்கிற பிரகாரம் மேற்சொல்லிய நிலத்தை சொந்தமாக எடுக்க அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார்களென்று நாம் இத்தால் பிரசித்த அறிவித்தல்பண்ணுகிறோம். மேற்சொல்லிய நிலத்துக்கு உருத்தாயிருக்கும் சகலபேர்களும் தாங்களாக அல்லது தங்கள் தந்தைவகாரால் 1916 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 11 ந் திகதி, புதன் கிழமை மத்தியானம் 1 மணிக்கு கொளும்பு நகரசங்கத்தின் கந்தோரில் என்முுகதாவில் வந்து நிற்கும்படியும் அந்த நிலத்தில் தங்களுக்கு இருக்கும் உருத்துகளின் விவரத்தையும் தாங்கள் உருத்துபாராட்டுகிறது எந்தெந்த காரணத்தி நிமித்தமென்றும் எத்தொகைக்கென்றும் அரசாட்சியாரால் அவ்வுரித்திரிமித்தம் தங்களுக்கு வரவேண்டியது எவ்வளவுவென்றும் அறிவிக்கவேண்டுமென்று இத்தால் கட்டளைபண்ணப்படுகிறது.

நகரசங்க ஆபீஸ்,  
1916 ம் ஞாடு புரட்டாதிஸ்.

ஆர். டவ்வீவ். வர்ட்,  
நகரசங்க சபாநாயகரும் கொளும்பு மேயரும்.

[Mukalangamuwa, Colombo District.]

1876 ம் ஞாடு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சீதுவை மார்க்கட்டுக்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,313.	குறிச்சி—முகலங்கொழுவ.	விசாலம்.		
துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	ஏ. தூ. ப.
1	கதுறுக்கவத்த	15 துவக்கம் 30 வயதுள்ள 20 தென்னைமரங்களும், ஒரு வயது துவக்கம் எட்டு வயதுள்ள 25 தென்னைமரங்களும், 5 பிலாவும், 4 எலிம் பிச்சை மரங்களும், ஒரு தோடைமரமும், 5 லு லுமிடெல்லாவும் ஒரு கொகொம்கா மரமும் மூன்று கிடுகு கொட்டில்களும் உள்ளதோட்டம்	வி. ஸ்தீபின் ரொட்றிகோ வும் மற்றவர்களும்	0 1 14'25
2	கொறக்கவத்த	முப்பது வயதுள்ள இரண்டு தென்னைமரங்களும், ஒரு வயதுள்ள மூன்று தென்னைமரங்களு முள்ள தோட்டம்	வி. ஏபிறகாம் ரொட்றிகோ	0 0 4'65
3	கல்கவத்த	10 வயது துவக்கம் முப்பது வயதுள்ள 14 தென்னைமரங்களும், ஒருவயது துவக்கம் 8 வயதுள்ள 11 தென்னைமரங்களும், ஒரு கிடுகு கொட்டிலும் உள்ள தோட்டம்	சே. டேவீற்சில்வா	0 0 19'12
4	கொறக்கவத்த அல்லது கதுறுக்கவத்த	15 வயது துவக்கம் 30 வயதுள்ள 11 தென்னை மரங்களுள்ள தோட்டம்	பி. டோனா வெரோனிக்கா வும் மற்றவர்களும்	0 0 14'68

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாடு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (நூ) ஒக்டோபர்மாசம் 2 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்த மக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1916 ம் (நூ) செப்டெம்பர் 1 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Kosgama, Colombo District.]

1876 ம் (நூ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொல்கமயின் மர்ருகட்டுக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,311. குறிச்சி—கொல்கம.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளிகள் பெயர்.	விசாலம்.
1 மல்கேகுனகாவத்த ..	2 தோடங்காமரமும் 3 கிளட்டு தென்னையும், 4 இளந்தென்னையும், 3 னுனுமிதல்லைமரமும், 1 கிதுள்மரமும் உள்ள தோட்டம் ..	உ. எச். விஜேசந்தர	0 0 22'64
2 கொடுலுவாகெலவத்த ..	10 தென்னமரமும், 1 கிளட்டு தென்னையுமுள்ள தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 4
3 மல்கேகுங்காவத்த ..	20 பாக்குமரமும், 1 புளியம் மரமும், 29 கிளட்டு தென்னையும், 6 தென்னம்பிள்ளையும், 3 தேசிக்காய்மரமும், 2 தோடங்காய்மரமுள்ள தோட்டம் ..	உ. எச். விஜேசந்தரையும் மற்றவர்களும்	0 1 15

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (நூ) ஒக்டோபர்மாசம் 2 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1916 ம் (நூ) செப்டெம்பர் 1 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Ratnapura.]

1876 ம் (நூ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பள்ளிமடு புகைரதப் பாதைக் கென்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 2,635. குறிச்சி—இரத்தினபுரி.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 தும்பலேஓவற்ற ..	ஓவற்ற ..	உ. வீரசிங்கமும் வியன்சிங்கவாகுவும் ..	0 0 8'50
2 தும்பலேஓவற்றவத்த ..	கொக்கோதோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 4'50
3 தும்பலேஓவற்ற ..	ஷே ..	வத்துகெதரபின்காடியும் மறுபேரும் ..	0 0 10
4 வொள்ளளசஓவற்ற ..	ஓவற்ற ..	டபிள்யு. ஸ்றுவேட்டும் மறுபேரும் ..	0 0 13'25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (நூ) புரட்டாதிமாசம் 29 ன் தேதியிலன்று ஒரு மணிக்கு இரத்தினபுரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,  
1916 ம் (நூ) புரட்டாதிமீ 4 ன் உ.

பி. கொன்ஸ்மற்றயின்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Kendangamuwa, Ratnapura District.]

1876 ம் (நூ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7-ம் பிரிவின் பிரகாரம் குணுகாவத்த மரரூட்டென்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 2,496. குறிச்சி—கெந்தங்காமுவா.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
W 38½ எடகலகே ..	கொக்கோதோட்டம் ..	விஷலாதவடிதறகே எகலமவியும், பாணகுல நப்பர் தோட்டமும் ..	2 3 3'50
W 38½ அகலியகொடவத்த ..	சேனை ..	அகலியகொட தோட்டக் கம்பனியார் ..	3 3 30

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876-ம் (நூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916-ம் (ஸ்ர) ஜப்பசிமாதம் 5 ன் தேதியிலன்று மூன்று மணிக்கு கெந்தங்கமுவா வங்கனாவில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,  
1916-ம் (ஸ்ர) புரட்டாதிமீ 4-ந் உ.

பி. கொன்சுமன்மைன்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Toppur, Trincomalee District.]

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தோப்பூர் பள்ளிக்கூட வளவுக்காக என் னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 5,101. குறிச்சி—தோப்பூர்.  
துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹா. ப.  
1 உடையார்வளவு .. வெறும்திலம் .. க. வயிரமுத்து உடையார் .. 0 0 8 15

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தி னது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச்சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக் குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஸ்ர) ஜப்பசிமாதம் 17 ன் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு திருக்கோணமலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத் தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

திருக்கோணமலைக் கச்சேரி,  
1916 ம் (ஸ்ர) ஆவணிமீ 31 ந் உ.

ஜீ. எஸ். ஜுட்மென்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

**PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.**

உரிமைபெறும் பாழநிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Matale Notice No. 5,967.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால் அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (செப்டம்பர்) புரட்டாதிமீ 8 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துக்குள் 1897 ம், 1899 ம் 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம். ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

மத்திய மாகாணம் மாத்தளை டிஸ்திரிக்டைக் கங்கல உடாசியபத்துவில் மெதல்பொத்த வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே, 4,813 ஏக்கர் 35 பேட்சு விசாலமுடையதும் 1 ம் தொப்பேர் பிரதமபடத்தில் 2 ம் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் மெதல்பொத்ததேகலே, கியூலேளேமுகலான, பகயிகாபொத்தேளேமுகலான, வறயாயேமுகலான, எலங்காபொத்தேளேமுகலான என்னுமா பெயர்களினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணி. இத் கெல்லைகளாவன: வடக்கு-எலுக பொத்தேளே, முடிக்குரிய சதுகந்தேமுகலான; கிழக்கு-லககல பல்வேசியபத்து எல்லை; தெற்கு-லககல பல்வேசிய பத்து எல்லை; மேற்கு-கலுகங்கை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கூட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி னின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 11 ஏக்கர் 2 னுட் 26 பேட்சும் மேற்குறித்த 4,813 ஏக்கர் 35 பேட்சுக்கு ளடங்கல்வீலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

தொப்போ பிரதமபடம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹா. ப.
A 3	மெதல்பொத்தேகும்புற	8 3 20
A 4	193,342, 210,102, 210,103 ம் உ. ப. ல். காணும் காணிகள்	1 2 14
A 5	மெதல்பொத்தபாலுவத்த	1 0 32
		11 2 26

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 810 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Matale S. O. 6—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,968.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (செப்டம்பர்) புரட்டாதிமீ 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்றுமாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவரு டைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தை யைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

## சட்டரூப காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பளாத்தை விலாச்சிக்கோறளை பகாலகெலெகம் துளானையச்சேர்ந்த மெற்றிக்  
காவையென்னும் ஊரி லுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 686.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1	உங்கல்நீராவிச்சவன்யாய	624 0 15	36	வேகந்தபிம் (நெலோவெவ குளக் கட்டுச்சேம நிலம்)	1 3 10
2	அடிப்பாறை	0 0 19		ஷெ (ஷெ )	1 1 31
3	உங்கல்நீராவிச்சவன்யாய	92 2 27	38	ஓறவுஎல (வாய்க்கால்)	0 0 24
4	நெலோஅல (நீரோடை)	1 0 19	39	கட்டுவீரகெல..	9 2 18
5	நெலோவெவ (குளமுங் கட்டும்)	65 1 8	40	வான்அல (நீரோடை)	0 2 5
6	கல்சியம்பலயாயவன்யாய	48 1 24	41	நீரோடைச் சேமநிலம்)	0 3 13
7	அடிப்பாறை	0 1 8	43	ஓறவுஎல (வாய்க்கால்)	0 0 16
8	கல்சியம்பலயாயவன்யாய	125 1 29	49	ஷெ	0 0 8
9	அடிப்பாறை	0 0 37	52	திஸ்வம்ப	4 1 35
10	கல்சியம்பலயாயவன்யாய	69 3 12	54	வேகந்தஇடம் (மெற்றிக்காவ குளக் கட்டுச் சேமநிலம்)	1 0 11
11	இகலகெடித்தோக்குவேஅல நீரோடை	0 2 30	57	ஓறவுஅல (வாய்க்கால்)	0 0 20
12	அலமில்லாவேமுக்கலான	31 2 9	60	திஸ்வம்ப	0 1 10
13	கல்சியம்பலயாயவன்யாய	62 3 26	61	இறம்பவலயாய..	1 1 1
14	பிம்பாற (கரத்தைரோட்டு)	0 2 29	62	ஷெ	0 2 16
15	இயல்வெவ (குளமுங் கட்டும்)	11 0 34	63	ஷெ	0 0 35
16	இயல்வெவபிம் (குளக்கட்டுச் சேம நிலம்)	1 0 37	64	நீரோடைச்சேமநிலம்	4 1 38
17	ஓறவுஎல (வாய்க்கால்)	0 0 18	68	இறம்பவலயாய..	3 3 38
18	கல்சியம்பலயாயவன்யாய	3 1 20	71	அடிப்பாறை	0 2 24
19	பிம்பாறை (கரத்தைரோட்டு)	0 1 8	72	நீரோடைச் சேமநிலம்	1 1 3
22	லந்த	3 1 35	74	கறம்பவலெவன்யாய	76 2 14
23	அடிப்பாறை	0 0 4	75	மெற்றிக்காவேஅல (நீரோடை)	3 3 22
24	பிம்பாறை (கரத்தைரோட்டு)	2 1 24	76	இறம்பாவெலமுகலான	357 2 37
25	அடிப்பாறை	0 0 1	77	ஷெ	188 2 12
26	லந்த	6 0 25	78	இறம்பாவெலயாய	359 2 34
27	அடிப்பாறை	0 0 11	79	லந்தை (சவக்கலைக்குப் போகும் வழி க்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 29
28	கல்சியம்பலயாயவன்யாய	28 0 13	80	சிமெற்றி (சவக்கலை)	0 3 37
29	மெற்றிக்காவெவ (குளமுங் கட்டும்)	62 0 16	81	அடிப்பாறை	0 0 36
30	வேகந்தபிம் (கட்டுச்சேமநிலம்)	1 3 5	82	கல்சியம்பலயாயவன்யாய	597 1 38
31	லந்தை	24 1 7	83	பாலகல்சியம்பலாவெவலண்ட (குளக்கட்டு)	0 3 29
32	நெலோஅல (நீரோடை)	9 3 34	84	அயேத் துவலைமுகலான	566 0 11
33	நெலாவைலந்த அல்லது கட்டுவீர கொல்லை	0 1 14	85		
34	அடிப்பாறை	0 0 2			
35	நெலாவைலந்த அல்லது கட்டுவீர கொல்லை	8 3 18			
					3,473 1 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கறம்பாவைக் கிராம எல்லை, பாலஅம்மில்லாவைக் கிராம எல்லை, பாலகெடித்தோக்கு  
வைக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பாலகெடித்தோக்குவைக் கிராம எல்லை, இகலகெடித்தோக்குவைக் கிராம எல்லை, எப்பாவ  
லைக் கோறளை எல்லை; தெற்கு-எப்பாவலைக் கோறளை எல்லை; மேற்கு-மெற்றிக்காவைக் கிராமத்துக்கும் அதற்கு அப்பால்  
உள்ள 4 ம் தொப்போ பிரதமபடத்தில் அழந்திருக்கும் முடிக்குரிய நிலத்துக்கும் இடையில் அழந்திருக்கும் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி  
னின்றுமீ நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 155 ஏக்கர் 3 ஞாட் 15 பேட்  
சும் சொல்லப்பட்ட 3,473 ஏக்கர் 1 ஞாட் 33 பேட்ச்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 686.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
C 20	இகலவெவலந்தை	0 1 35	58	கங்கொடை	4 1 4
C 21	புராவெல	6 1 32	59	ஷெ	0 3 19
A 37	அத்தண்டுவாவை	15 1 15	B 65	புராவெல	33 3 33
A 42	அக்கறெவெல	26 3 0	B 66	231,035, 214,007, 263,381, 267,415, 213,125, 220,901, 270,425, 287,294, 287,295, 267,416 ம் உரி மைப்படங்களிற் கண்டிருக்கும் காணி	52 1 39
B 45	நீரோடைச் சேமநிலம்	0 2 21	B 67	நீரோடைச் சேமநிலம்	0 0 14
B 46	அக்கறெவெல	0 0 20	B 69	அக்கறெவெல	0 3 22
B 47	அமுண	0 0 7	B 70	ஷெ	0 1 6
B 48	292,671 ம் உரிமைப்படத்தின் காணி	0 2 11	B 73	லயிலெஅக்கற	1 2 1
B 50	292,731, 292,730, 265,376, 265,352, 197,913 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்	5 1 10			
B 51	புராவெல	0 1 4			
B 53	அக்கறெவெல	0 0 39			
55	கங்கொடை	2 3 16			
56	ஷெ	2 1 27			
					155 3 15

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 812 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura Notice No. 5,969.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. விலெம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.  
சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக் கோமளையைச்சேர்ந்த இகாலகேலகம் துளானையில் மீகா வெவ வெள்ளுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
13 ..	வாங்ளல (நீரோட்டம்)	0 0 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குளக்கட்டு, முடிக்குரிய வேகந்தேபிம், கிராமத்தார்க்குரிய கோங்காவத்தவும் மிகாவத்தவும், முடிக்குரிய வேகந்தேபிம்; கீழ்க்கு-குளக்கட்டு, முடிக்குரிய வேகந்தேபிம், குளக்கட்டு, முடிக்குரிய வேகந்தேபிம்; தெற்கு-கிராமத்தார்க்குரிய கோங்காவத்தவும் மீகாவத்தவும், முடிக்குரிய வேகந்தேபிம், கிராமத்தார்க்குரிய கோங்காவத்தவும் மீகாவத்தவும், முடிக்குரிய வேகந்தேபிம், கிராமத்தார்க்குரிய கோங்காவத்தவும் மீகாவத்தவும், முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), கிராமத்தார்க்குரிய உயாபொத்ததும்புறவும் கெமெனபொத்ததும்புறவும்; மேற்கு-கிராமத்தார்க்குரிய உயாபொத்ததும்புறவும் கெமெனபொத்ததும்புறவும், முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்).

II.—பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
14 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 12
16 ..	தின்பம்பே	1 1 15
		1 2 27

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கீழ்க்கும்-குளக்கட்டு; தெற்கு-துனுபொத்ததும்புறவும் கிராம எல்லை; மேற்கு-கிராமத்தார்க்குரிய உயாபொத்ததும்புறவும் கெமெனபொத்ததும்புறவும், கிராமத்தார்க்குரிய கோங்காவத்தவும் மிகாவத்தவும், முடிக்குரிய வாங்ளல.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங்காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் இப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 1 ஏக்கர் 1 ஹட் 10 பேட்சம் மேற்குறித்த 1 ஏக்கர் 2 ஹட் 27 பேட்சக்கு ஈடங்கவிலலை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
17 ..	தின்பம்பே	0 0 5
18 ..	கோங்காவத்த, பாஹுகாவத்த, பன்சலவத்த	1 1 5
		1 1 10

III.—பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
20 ..	அத்தண்டுவகேலே	1 1 32

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கீழ்க்கும் தெற்கும்-கிராமத்தார்க்குரிய உயாபொத்ததும்புறவும் கெமெனபொத்ததும்புறவும்; மேற்கு-முடிக்குரிய வெல அத்தரமுகலான, முடிக்குரிய வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்).

IV.—பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
21 ..	அஸ்வனாத	0 0 34

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கீழ்க்கும் தெற்கும்-கிராமத்தார்க்குரிய உயாபொத்ததும்புறவும் கெமெனபொத்ததும்புறவும்; மேற்கு-முடிக்குரிய வெல அத்தரமுகலான.

V.—பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
22 ..	வெலெல (வாய்க்கால்)	0 0 33
23 ..	புரானவெல அஸ்வனாத	1 3 3
		1 3 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய வெல அத்தரமுகலான; கீழ்க்கும் தெற்கும்-கிராமத்தார்க்குரிய உயாபொத்ததும்புறவும்; மேற்கு-கிராமத்தார்க்குரிய உயாபொத்ததும்புறவும் கெமெனபொத்ததும்புறவும், முடிக்குரிய வெல கொற்றுவ.

VI.—பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	தெமட்டகலேமுகலானவும் கலுபாஸ் பொலாவமுகலான	183 3 33	5 ..	மீகாவெலுகளமும் (குளக்கட்டும்) காற்பாதையும் சேர்ந்து இருக்கிறது	46 3 24
2 ..	கிராமப்பாதை	2 3 21	6 ..	வெலுகொற்றுவவும் மயிலகாயாவும்	30 1 7
3 ..	கலுபாஸ்பொலாவேயாய	88 0 38	7 ..	வெல அத்தரமுகலான	23 1 19
4 ..	தெமட்டகலேயேயேயாய	115 3 31	8 ..	பெனெலகாயேன	1 0 15

\* இங்லீசின் நான்காம் பாகம் 813—815 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
9	கிராமப்பாறை	0 1 23	25	வெல்கொற்றுவ	5 1 16
10	சடுகாடு	0 1 38	26	மீகாவெவல	0 0 18
11	யினிப்பிறநனியேலந்த	12 0 22	27	வெவுகொற்றுவெக்கே	6 0 12
12	வேந்திடம (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 3 22			
24	வெல்அத்தரமுகலான	21 2 15			542 2 34

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாலுவகாவெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-சிங்காரகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-அனுபொத்தகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-ஓலுவெவக் கிராம எல்லை, கிவுலேகமக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுயினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 34 ஏக்கர் 3 தூட் 35 பேட்சம் மேற்குறித்த 542 ஏக்கர் 2 தூட் 34 பேட்சுக்கு எடங்கவிலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

## பிரதமபடம் 666.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
A 13	வாங்எல (ரீரோட்டம்)	0 0 30	A 19	உபயாபொத்தகும்புற, கொமென	26 0 27
A 14	வேகந்தேயிம்	0 1 12		பொத்தகும்புற	1 1 32
A 15	கோங்காவத்தவும் மீகாவத்தவும்	1 3 39	A 20	அத்தண்டுவாகெல	0 0 34
A 16	கிஸ்பம்ப	1 1 15	A 21	அஸ்வனாத	0 0 33
A 17	ஷை	0 0 5	A 22	வெவெல வாய்க்கால்	1 3 3
A 18	கோங்காவத்த, பாலுவகாவத்த, பன்சலவத்த	1 1 5	A 23	புராணவெலஅஸ்வனாத	34 3 35

[Anuradhapura S. O. 74—1916.]

## [Anuradhapura Notice No. 5,970.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் ஆண்டு (செப்டம்பர்) புரட்டாதிமீ 8 ன் தேதி துவக்கம் முதல் மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

## சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கெந்தேக்கோற்றையைச்சேர்ந்த பகாலகெந்தே துளானையில் உற்பயினு வெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தாடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

## I.—பிரதமபடம் 586.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1F	டியுல்காஅக்கர	3 0 3

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கிரியாவல பெடியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புராணவெல; கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய வெவகலலந்த; மேற்கு-268,976 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 257,860 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி.

## II.—பிரதமபடம் 586.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1G	கொட்டுஅக்கர	2 0 37

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய வெவகலலந்த; மேற்கு-268,383 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 268,976 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

## III.—பிரதமபடம் 586.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1H	அலுவத்த	1 0 30

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய வேகந்தேஇடம; கிழக்கும் தெற்கும்-மேற்கும்-முடிக்குரிய வெவகலலந்த.

## IV.—பிரதமபடம் 586.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
7A	பாறஅக்கர	0 3 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய வெல்லகாவமுகலான; கிழக்கு-முடிக்குரிய காற்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கும் மேற்கும்-முடிக்குரிய வெல்லகாவமுகலான.

## V.—பிரதமபடம் 586.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
7B	பாறஅக்கர	0 1 4

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய வெல்லகாவமுகலான; கிழக்கு-கிரியாவெல பெடியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புராணவெல; தெற்கு-முடிக்குரிய வெல்லகாவமுகலான; மேற்கு-முடிக்குரிய காற்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 816—817 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 75—1916.]



[Anuradhapura Notice No. 5,971.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத்தோறையைச்சேர்ந்த கந்துளானையில் கலென்பிந்துனுவெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 640.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
5Q ..	கலென்பிந்துனுவெவலந்த ..	1 0 4

எல்லகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய கலென்பிந்துனுவெவலந்த (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-முடிக்குரிய கலென்பிந்துனுவெவலந்த.

II.—பிரதமபடம் 640.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
5Y ..	கலென்பிந்துனுவெவ ..	0 3 14

எல்லகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தார்க்குரிய கலென்பிந்துனுவெவ; கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய கலென்பிந்துனுவெவ (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-251,887 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 817 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்கு.

[Anuradhapura S. O. 76—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,972.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத்தோறையைச்சேர்ந்த கந்துளானையில் பண்டிக்கம வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 628.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
11A ..	பண்டிக்கமலந்துகெலே ..	3 1 30	11D ..	பண்டிக்கமலந்துகெலே ..	2 2 14
11B ..	ஹை ..	2 1 13			
11C ..	ஹை ..	2 1 18			10 2 35

எல்லகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய பண்டிக்கமலந்துகெலே, பண்டா வெல்விதானையும் மறுபேரு முரித்தாடும் புரானுவெவ; கிழக்கு-முடிக்குரிய பண்டிக்கமலந்துகெலே (சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-முடிக்குரிய பண்டிக்கமலந்துகெலே; மேற்கு-முடிக்குரிய பண்டிக்கமலந்துகெலே.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 818 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு.

[Anuradhapura S. O. 77—1916.]

[Tenders for the Transport of Salt to Udappu.]

1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 15 ந் தேதி துவங்கி 1917 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 30 ந் தேதி வரைக்கும் டீ ஹூனர்த்துங் காலங்களில் புத்தளம் உப்புக்குதங்களிலிருந்து உப்பு ஏற்றுமதிபண்ணிக் கொண்டுபோய் உட்பு குத்தத்துக்கு நிறுத்து, நிறைத்துக் கொடுக்கிறதற்கென்று மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விரும்புமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரை யவர்களால் 1916 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 22 ந் திகதி பகல் 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

கேள்விக்காரன் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

(a) கேள்விக்காரன் 1916 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 22 ந் திகதிக்கு முன்னே புத்தளம் கச்சேரியில் ரூபாய் 20 (இருபது) கட்டவேண்டும். நியமிக்கும் ஞாயமான நாளைக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத் தவறின்ால் இந்தக் கட்டின பணம் கொவ்வணமேந்துக்காகப் பறிமுதலாக்கப்படும்.

(b) கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோந்த வருமான விசாரணைத் தலை

வர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியைப் புத்தளம் உதவி ஏசுநறுத்துரை யவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தவால்வளியாக அனுப்பவேண்டும்.

(c) கொந்தீஸ் அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் தங்களுடைய பெயரையும் தாங்களிருக்கு மிடத்தையும் புத்தளத்தில் மேல்விவாசத்தைக் கொடுக்க வேண்டியது.

(d) புத்தளத்திலிருந்து 280 அந்தர் உப்பு ஏற்றி உட்புக்குப்போகும் ஒவ்வொரு வள்ளத்துக்கும் என்ன கூலியென்று கேள்விக்காரர் காட்டியிருக்க வேண்டியது.

இவைகளைப்பற்றிய இன்னும்மேலதிகமான விளம்பரங்களை உப்புத்துரை யவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்.) எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,  
உதவி ஏசுநறுத்துரைக்காக

புத்தளம் கச்சேரி,  
1916 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 4 ந் உ.

[Bathing Place within the Local Board limits of  
Bandarāwela.]

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் கட்டளைச்சட்டத்திற்கு அணைத்திருக்கும் பிரதிவிகிதளின் 4 ம் பிரிவின் 8 ம் பகுதியின் பிரகாரம் வண்டாரவலை லோக்கல்போட் எல்லைக்குள் இருக்கும் ககல்பில்லை என்னும் இடத்தை ஸ்நானம்பண்ணவும் கைகால் களுவவும் ஓர் பிரசித்த இடமாக இத்தால் அறிவிக்கின்றன.

ஏ. டி. ஹியூஸ்.  
வண்டாரவலை நகரசுகாதார  
ஆலோசனைச்சங்கத்தாரின் தலைவன்.

## UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக்குட்படாதவர்களின் அறிவித்தல்.

[Daniel Sinnatamby Candaiah.]

இத்தாம் சகலருமறிக, மட்டக்களப்புக் கோட்டை முனையிற் குடியிருக்கும் டானியேல் சின்னத்தம்பி கந்தையாவாகிய நான் இத்திகதி முதல் மூன்று மாதத்துக்குப் பிற்பாடு,

மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டில் தமிழ் பாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலையை நடத்துமபடிபான உத்தரவை அளிக்குமாறு அடியுத்தம தேசாதிபதியவர்களுக்கு விண்ணப்பஞ்செய்வதற்கு எண்ணியிருக்கின்றேன்.

டானியேல் சி. கந்தையா.

கோட்டைமுனை, மட்டக்களப்பு,  
1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 23 ந் உ.

[P. Jakolis Perera.]

இன்றைக்கிருந்து மூன்று மாதத்தின்பின் சியனா கோரலே மெதபத்துவே நெதுன்கமுவினுள்ள பண்டுவாவலகன்கானமலாகே ஜகொலிஸ் பெரேரா வாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் மெஜிஸ் திரூர் ஜெனரால் அவர்களுக்கு என்னை கொழும்பு பிரிவில் சிங்கள பாஷையில் நொத்தாரிஸ் பணிவிடைபார்க்க விரும்பி விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

பி. ஜகொலிஸ் பெரேரா.

கெந்தும்கமுல,  
1916 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 4 ந் உ.

[K. Kithuru Mohammado Marikar Pulavar.]

மன்னார் சோனகத்தெரு கப்பநெயினுமரைக்காயர் கிதுரு முகம்மது மரைக்காயர் புலவராகிய நான் இன்றுதொடக்கம் மூன்றுமாதத்தின்பின் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவுக்கடக்கமாக மன்னார் டிஸ்திரிக்டில் முசலி நானூட்டான்பத்து பிரசித்த நொத்தாரிசுவேலைச் சோதினைக்கு போகிறதற்கு மெஜிஸ்டார் ஜெனறலிடம் உத்தரவுகேட்கிறதற்கு எண்ணமாயிருக்கிறேன் என்பதை அறியத்தருகிறேன்.

க. கிதுருமுகம்மது மரைக்காயர் புலவர்.

மன்னார்,  
1916 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 1 ந் உ.